

忆恩师蒋华良先生点滴

十二月的上海，病毒肆掠，寒气逼人。昨天头疼，早早地就睡下了，早上醒来微信上竟是恩师蒋华良先生不幸逝世的噩耗。震惊之余，和恩师蒋先生相识相处的各种情景浮上心头。捡点滴二三事以记之，以沉痛缅怀和悼念敬爱的蒋先生。

蒋生成名较早，在博士毕业后，就闻名于药物设计领域。因为专业的缘故，在硕士在读期间我就拜读过先生的多篇论文，知道先生是个很厉害的人物。早在硕士一年级时我就暗暗下定决心，在硕士毕业后，要报考先生的博士生。于是冒昧地给先生写了一封信，表达了想要报考先生的博士生的想法。本来不报多大希望，没想到的是，过了一段时间便收到了先生的回信（那时还没有 Email，主要是手写书信）。信中先生肯定了我的想法，鼓励我要好好努力，硕士毕业后欢迎我报考他的博士生。印象尤为深刻的是，他还把家中的电话号码告诉了我，说以后有什么问题，可以电话找他。后面我真的给他家里打了几次电话，咨询博士招生的事情。这封回信给了我莫大的动力，在硕士毕业后，终于如愿进入先生的实验室，攻读博士学位。

进入先生实验室后，看到了先生严厉的一面。先生对学生在学习和科研上的严格是出了名的。先生对细节总是精益求精，要求严格。不管你平时做得多好，凡是达不到他的要求，总会招来先生的一顿责骂，并且丝毫不留情面。不管是男生还是女生，都有被先生骂过的经历。印象比较深的是一件事发生在比我高一级的师姐身上。由于药物设计专业对数学的要求比较高，但先生发现我们这些研究生数学功底比较差，于是便从外面请来了数学系的老师辅导我们数学。一段时间后，进行测试，发现我们很多人还是不及格，连先生非常器重的师姐也考得很差。先生于是在实验室当作众人的面，对师姐痛骂了一通。要知道那位师姐可是先生

的得意门生，在领域顶级期刊发表了多篇论文。这件事让我见识了先生的严厉。实验室里的每个人几乎都被先生骂过，不过先生所有的责骂都是对事不对人，等事情解决了，他可能自己都忘了他骂过你。在毕业工作后好几年，还对先生的严厉记忆深刻，和他说话还是小心翼翼，生怕做得不好，又招来他的批评。责骂归责骂，先生对学生的好也是出了名的。在实验室每个学生毕业时，不管是找工作还是继续深造，先生都不遗余力帮学生推荐。我博士毕业后，也得到先生的极力关照，帮我推荐了多个岗位，最终来到了华理药学院工作。

先生还有一大爱好是打乒乓球。那时候药物所刚从太原路搬到张江，还没有那么多课题组。我们实验室在 1 号楼的二楼，楼下是一个比较大的空房间，里面摆了几张乒乓球桌，让所里的师生闲暇之余锻炼身体。我和同级的一个同学在紧张的学习之余，晚上都会忙里偷闲，下去打打乒乓球。在那个时间段经常会碰到先生，我们便邀请先生一起切磋一番。先生倒不嫌弃，热情地加入战斗。先生的好胜心较强，往往在我们赢了以后，拉着我们再继续切磋。我和同学心领神会，为了早点回去学习，故意输掉比赛。看到先生满意的表情，心理觉得先生有时候真是个老小孩，非要赢了才放我们走。这也是先生生活里的另一面吧。

点滴小事一一浮现，宛如发生在昨天。一想到斯人已去，悲从中来。仅以此文沉痛悼念恩师蒋华良先生，愿天堂没有病痛！

李卫华

2022 年 12 月 24 日于上海